

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## *Duminica a douăzeci și una după Rusalii*

Astăzi, 14 octombrie:

*Sf. Cuv. Parascheva de la Iași*



**Evanghelia Duminicii a douăzeci și una după Rusalii**  
(Pilda semănătorului  
Luca 10, 25-37)

În vremea aceea, a venit la Iisus un învățător de lege, ispitindu-L și întrebându-L: Învățătorule, ce să fac eu ca să moștenesc viața de veci? Dar Iisus l-a întrebat: ce este scris în Lege? Cum citești? Iar el, răspunzând, a zis: să iubești pe Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta și din tot sufletul tău și din toată vârtutea ta și din tot cugetul tău; iar pe aproapele tău, ca pe tine însuși. Atunci Iisus i-a spus: drept ai răspuns, fă aceasta și vei fi viu. Dar el, voind să se îndreptățească pe sine, a zis către Iisus: și cine este aproapele meu? Iar Iisus, răspunzând, a zis: un om oarecare se cobora din Ierusalim în Ierihon și a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat și l-au rănit, s-au dus, lăsându-l abia viu. Din întâmplare, un preot cobora pe calea aceea, dar văzându-l, a trecut pe alături. Tot așa și un levit, sosind la acel loc, a venit, a văzut și a trecut pe alături. Dar unui samarinean care era călător, ajungând lângă el și văzându-l, i s-a făcut milă de el și, apropiindu-se, i-a legat rănilor turnând peste ele untdelemn și vin; apoi, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeți și a avut grijă de el. Iar a doua zi, la plecare, scoțând doi dinari, i-a dat gazdei și i-a zis: ai grijă de el și ce vei mai cheltui, când mă voi întoarce, eu îți voi da înapoi. Deci, care din aceștia trei ți se pare că a fost aproapele celui care căzuse în mâinile tâlharilor? Iar el a răspuns: cel care a făcut milă cu el. Atunci Iisus a zis către el: du-te de fă și tu asemenea.

Îngerii din cer cu laude primind duhul tău cel fecioresc din pământestile lăcașuri, de bucurie te-au încununat pentru vrednicia ta; că femeiesc trup purtând și fire slăbănoagă, ai știut a birui toate puterile vrăjmașilor prin buna înțelepciune; pentru aceasta îți cântăm:

Bucură-te, înțeleaptă fecioară;  
Bucură-te, porumbiță cuvântătoare;  
Bucură-te, suflet îngeresc în trup fecioresc;  
Bucură-te, vrednică mijlocitoare către Domnul;  
Bucură-te, mângâierea oamenilor;  
Bucură-te, alinarea de suferință;  
Bucură-te, nădejdea noastră cea tare;  
Bucură-te, întărirea credincioșilor;  
Bucură-te, liman lin și neînvințat;  
Bucură-te, pilda bunei cucernicii;  
Bucură-te, luminarea celor nepricepuți;  
Bucură-te, scăparea celor deznădăjduiți;  
Bucură-te, Sfântă Parascheva, mult folositoare!

**Din Acatistul Sf. Cuv. Parascheva**

## Cuvânt al Sf. Efrem Sirul la Evanghelia din sărbătoarea Sfintei Parascheva

(Lc. 7, 39) *Și văzând, fariseul, care-L chemase, a zis în sine: Acesta, de-ar fi prooroc, ar ști cine e și ce fel e femeia care se atinge de El, că este păcătoasă.*

Domnul nostru a săvârșit minuni asupra lucrurilor obișnuite ca să știm că cei ce nesocotesc minunile sunt lipsiți de cunoașterea lor. Dacă o vindecare ca aceasta a fost câștigată în taină, cu atât mai mult, Hristos ar fi fost capabil de acelea pe care le-a săvârșit cu cuvântul Său de față cu ceilalți. Dacă au devenit sfinte niște buze necurate doar sărutându-I picioarele, oare cu cât mai mult nu vor deveni sfinte buzele prin sărutarea gurii Sale? Prin sărutările ei, femeia păcătoasă a primit un dar de la binecuvântatele Sale picioare, care i-au adus iertarea păcatelor. Ea ungea cu grijă picioarele Doctorului său, Care cu grijă a adus și El comoara vindecării pentru suferințele ei. Cel care satură pe cei flămânzi nu a fost invitat, dar Cel ce iartă pe păcătoși S-a invitat singur, datorită pocăinței femeii celei păcătoase.

(Lc. 7, 41-43) *Un cămătar avea doi datornici. Unul era dator cu cinci sute de dinari, iar celălalt cu cincizeci. Dar, neavând ei cu ce să plătească, i-a iertat pe amândoi. Deci, care dintre ei îl va iubi mai mult? Simon, răspunzând, a zis: Socotesc că acela căruia i-a iertat mai mult. Iar El i-a zis: Drept ai judecat.*

Domnul a spus un cuvânt care a fost precum o săgeată. A așezat drept câștig împăcarea și a uns-o cu dragoste pentru a alina mădularele trupului. Fără pregetare a tras-o spre cel păcătos, ca păcatul să fie schimbat în virtute. Imediat după ce Domnul se smerise spunând: *Simone, am să-ți spun ceva, el, care se lepădase, a răspuns: Învățătorule, spune!* Un cuvânt dulce a pătruns o minte împietrită și a scos la iveală o roadă înmiresmată. El, cel care era un clevetitor înainte de cuvântul Mântuitorului, a adus laudă publică după el. Smerenia cu un grai dulce biruiește până și pe dușmanii Săi ca să aducă și ei laudă. Smerenia nu cearcă celelalte virtuți, ci pe cei care urăsc manifestarea roadelor sale.

(Lc. 7, 44) *Și întorcându-se către femeie, a zis lui Simon: Vezi pe femeia aceasta? Am intrat în casa ta și apă pe picioare nu Mi-ai dat; ea însă, cu lacrimi, Mi-a udat picioarele și le-a șters cu părul ei.*

Vindecarea bolnavului este slava doctorului. Domnul a săvârșit

aceasta pentru a mări și mai mult necinstirea fariseului, care defăima slava Doctorului nostru. Hristos săvârșise minuni pe străzi și avea să săvârșească minuni și mai mari îndată ce avea să intre în casa fariseului, decât cele săvârșite afară. Pe stradă vindecase trupuri bolnave, însă în casă a vindecat suflete bolnave. Afară, a dat viață adormitului Lazăr, înăuntru, a dat viață femeii păcătoase care era adormită. A redat sufletul viu trupului mort din care plecase și a îndepărtat păcatul de moarte de la femeia păcătoasă în care sălășluise. Acel fariseu orb, pentru care minunile nu fuseseră de ajuns, a nesocotit lucrurile de rând pe care le-a văzut din cauza lucrurilor minunate pe care nu reușit să le vadă.

(Lc. 7, 46) *Cu untdelemn capul Meu nu l-ai uns; ea însă cu mir Mi-a uns picioarele.*

Ea, prin dragostea sa, a adus fâțiș lacrimile ce zăceau ascunse în străfundul ochilor săi, iar Domnul, pentru curajul său, a adus fâțiș gândurile care erau ascunse în fariseu... . Domnul nostru, stând în mijlocul lor, a rostit o pildă despre aceștia doi, ca femeia să fie întărită prin aceasta, iar fariseul să fie descoperit prin tâlcuirea ei.

### Mii de credincioși la Pelerinajul „Calea Sfinților“

*Vineri, 12 octombrie a.c.,* moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva și cele ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, aduse din Grecia, au fost purtate în procesiune pe străzile municipiului Iași. Pelerinajul la care au participat mii de credincioși cu lumânări aprinse, a fost condus de către Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, înconjurat de către un sobor de ierarhi, preoți și diaconi. Procesiunea a început la Catedrala Mitropolitană din Iași și a continuat pe poarta de lângă Casa Nicodim, urmând traseul Strada „I. C. Brătianu“ - Strada „Cuza Vodă“ - Strada Armeană - Biserica „Sfântul Sava cel Sfințit“ - Strada „Costache Negri“ - Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi“ - Catedrala Mitropolitană din Iași.

Pelerinii și credincioșii care nu reușesc să se închine la moaștele Sfintei Ecaterina care se află la Catedrală până luni, se vor putea închina în mod permanent la moaștele Sfintei Ecaterina care se află în biserica noastră, din anul 2015.



## Mesajul IPS Teofan la Sarbatoarea Sfintei Cuvioase Parascheva din 2018

Atitudine smerită, rugăciune fierbinte și curaj mărturisitor pe chipul adevăratului creștin

Va fi din nou sărbătoarea Sfintei Parascheva. Curtea mitropoliei, Iașul ca oraș se pregătesc să primească pelerinii. Aceștia, la rândul lor, se pregătesc de drum. Doresc să o întâlnească din nou pe Sfânta. O întâlnire de câteva secunde, dar cu impact pentru o zi, pentru un an, pentru o viață, pentru veșnicie.

Anul acesta, pelerinii vor avea bucuria de a se închina și la moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, aduse din Grecia.

Sfânta Parascheva - chip al cugetului smerit. Sfânta Muceniță Ecaterina - chip al curajului mărturisitor. De fapt, în cele două sfinte, Parascheva și Ecaterina, ar trebui să se regăsească chipul adevăratului creștin. Chipul adevăratului creștin înseamnă, pe de o parte, atitudine smerită, rugăciune fierbinte, capacitate de iertare. Pe de altă parte, chipul adevăratului creștin înseamnă curaj mărturisitor; curaj mărturisitor al lui Hristos, al Evangheliei Sale, al valorilor familiei.

Dumnezeu să binecuvânteze pe toți pelerinii care vor veni și anul acesta la Iași. Îngerul păzitor să îi însoțească în călătoria lor și să îi ducă, din nou, în pace și sănătoși, acasă. Rugăciunile Sfintei Parascheva și ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina să le lumineze calea și să umple de lumină viața lor.

† TEOFAN

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei



## Programul ultimelor zile din Hramul Sfintei Cuvioase Parascheva

### Duminică, 14 octombrie 2018:

- Orele 07.00-09.00 – Miezonoaptea, Acatistul Sfintei Cuvioase Parascheva, Ceasurile și Slavoslovia Mare (în Catedrala Mitropolitană)
- Orele 09.00-13.00 – Sfânta Liturghie arhierescă (pe podiumul din B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt)
- Orele 17.00-18.00 – Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva
- Orele 20.00-00.00 – Slujba de priveghere – Vecernia, Litia și Utrenia (în Catedrala Mitropolitană)

### Luni, 15 octombrie 2018:

- Orele 07.00-11.30 – Miezonoaptea, Acatistul Mântuitorului, Ceasurile și Sfânta Liturghie (în Catedrala Mitropolitană)

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor\_scf@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Loșonczy, Vasilica Onofrei

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Program liturgic în această săptămână

### ◆ Duminică, 14 octombrie 2018,

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Paraclisul Maicii Domnului

### ◆ Miercuri, 17 octombrie 2018,

**8:00** Slujba Acatistului Sf. Ap. Toma

### ◆ Joi, 18 octombrie 2018,

**18:00** Slujba Acatistului Sf. M. Mc. Ecaterina

### ◆ Vineri, 19 octombrie 2018,

**18:00** Slujba Sf. Maslu

### ◆ Sâmbătă, 20 octombrie 2018,

**07:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Slujba Vecerniei

## Picătura de înțelepciune

O istorioară spune că un țăran se căznea cu aratul și se necăjea foarte din cauza pământului pietros. Dar deodată a văzut venind un străin misterios, care i-a luat plugul din mână și a tras cu el cele mai frumoase brazde.

- Ar fi bine acum, zise țăranul, dar îmi lipsește sămânța.

- Iată și sămânța, zise străinul, și într-o clipă a presărat grăunțele.

- Dar ploaia va strica semănătura sau soarele o va arde.

- Aici sunt două cutii, una cu ploaie, alta cu soare; le poți schimba după plac. Și într-adevăr la seceriș, grâul era de o frumusețe rară. Străinul a venit din nou și a întrebat:

- Ei, ești mulțumit acum?

- Aș, a răspuns țăranul, dacă este atâta grâu, n-are nici un preț.

- Dar într-al tău sunt numai grăunțe de aur, i-a zis străinul și frecând în mână câteva spice, aurul cel mai curat a strălucit în mâna sa.

O, cum mă va înșela când mă voi duce să schimb aurul, a strigat atunci țăranul. Nici acum nu era mulțumit.

\*\*\*

Un bătrân înțelept s-a întâlnit cu unul dintre ucenicii săi care lucra în grădină și i-a spus:

- Alegerea tăcerii încă din zorii zilei este un lucru vrednic de laudă!

- De unde știi că am ales tăcerea? a întrebat atunci discipolul.

- Te-am auzit, a răspuns înțeleptul.

“Prima condiție pentru a fi fericit este să n-ai timp să te gândești la nefericire.”

(G. B. Shaw)